

“数字资源开放获取研讨会暨 CALIS 第十三届引进数据库培训周” 开幕

5 月 12 日上午，由中国高等教育文献保障系统（CALIS）、高校图书馆数字资源采购联盟（DRAA）联合主办，上海交通大学图书馆承办的“数字资源开放获取研讨会暨 CALIS 第十三届引进数据库培训周”在上海交通大学陈瑞球楼 100 号学术报告厅隆重开幕。来自上海交通大学、CALIS 管理中心和 DRAA 理事会的领导、嘉宾，与来自全国高校、科研机构图书馆的 400 名参会代表，以及 100 余名数据出版商代表和观察员，一同出席了开幕式。开幕式由上海交通大学图书馆馆长陈进主持。

开幕式上，陈进馆长首先对国内外图书馆和出版界的同仁和朋友的到来表示热烈欢迎。他回顾了 2002 年以来中国高校、科研机构的国外数据库引进工作和外文数字资源建设的发展与成效，并简要介绍了上海交通大学图书馆近年来在资源建设、服务模式等领域取得的进步。他表示，上海交通大学图书馆将直面开放获取运动带来的机遇与挑战，努力探索数字资源建设发展之道。



陈进馆长主持

上海交通大学党委副书记朱健受邀为开幕式致辞。朱健表示，CALIS 引进数据库培训周活动迄今已连续举办十二届，成为中国高校图书馆界最有影响力的会议之一，上海交通大学图书馆能够承办第十三届会议，深感责任重大，希望参会代表能够在这里碰撞思想、深化友谊。他进一步指出，本次研讨会的主题“数字资源开放获取”，是时代发展的大势所趋，希望本次大会能够促进数字资源开放获取的健康发展，提升引进数据库工作的成效，使图书馆数字资源成为教学、科研和人才培养的坚实支撑。



朱健书记致欢迎辞

最后，DRAA 理事长、CALIS 管理中心副主任、北京大学图书馆馆长朱强表示，今年的参会人数能够达到历史新高，与广大同仁的支持密不可分。他对上海交通大学、上海交通大学图书馆细心的安排和周到的服务表示感谢，并希望大家认真参加研讨，多有收获。



朱强馆长致辞

开幕式结束，进入大会报告环节。朱强馆长以《数字资源开放获取：图书馆员的视角》为题，从开放获取的发展现状、机遇与挑战以及高校图书馆的应对策略三方面出发，全面梳理了开放获取的政策、工具、平台、实践等相关内容，提出图书馆应当重新定位角色和职责、争取经费来源和数据管理的多元化、建立完善的开放获取保障制度和管理机制、提升开放获取意识，从而实现开放获取运动的持续发展。

上海图书馆馆长吴建中带来《从开放获取到开放科学》报告。他从开放获取延伸到开放数据和开放科学，并指出，将学术资源开放获取理念与现代信息通信技术相结合，让流动的知识（数据）释放出来，成为共享资源，将促进学术成果的揭示、开放和再利用，形成有利于知识共享、大众创新和经济发展的科研环境，进而推动科技创新。



吴建中馆长发言

随后，CALIS 管理中心副主任、北京大学图书馆副馆长陈凌在报告《数字图书馆与数字化服务：CALIS 数字图书馆 2.0 行动计划》中，从传统业务、数字图书馆、协同服务等方面详细介绍了 CALIS 数字图书馆 2015-2017 行动计划，表示 CALIS 将持续推动高校图书馆整体快速发展，建立世界先进水平的综合信息协同服务体系，促进建立高校图书馆与信息产业界的开放协同发展体系，进一步成为国家教育事业公共服务基础条件之一和国家公共信息服务体系基础设施之一。

来自上海交通大学图书馆的李芳和黄镛作特邀报告，介绍了近年来上海交通大学图书馆在资源建设方面的创新实践，包括电子资源统计分析系统、自动分类专家系统等，分享提升资源使用效率、优化资源结构的经验。

本次大会为期 4 天，将举行 12 场主题学术报告和 19 场数据库商专题报告，并开展 30 场数据库使用培训。

背景介绍：

引进资源建设是高校图书馆建设的重要组成部分。目前，引进数据库越来越多，各种名义的用户会和培训活动也日渐增加。为了帮助成员馆全面了解整个引进数据库行业的发展趋势、合

理搭配和使用引进数据库资源，从2002年5月开始，CALIS管理中心已连续十二届成功举办了引进数据库培训周活动。参会代表和数据库商对此项活动给予一致认可，它正逐步成为图书馆界有影响力的活动之一。

供稿人：周衡

摄影：严宏

2015年5月12日